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Psihologia Organizaţională este un 
domeniu în plină expansiune, atât la nivelul 
cercetării, cât şi al practicii, atât la nivel 
naţional cât şi la nivel internaţional. Teoria şi 
modelele cognitive, deja atât de cunoscute 
încep să îşi găsească aplicabilitate şi în sfera 
psihologiei organizaţionale, în încercarea de a 
înţelege procesele organizaţionale, de depis-
tare a problemelor cu care organizaţiile se 
confruntă şi căutarea soluţiilor pentru remedie-
rea acestora şi dezvoltarea organizaţiilor. 

Pentru cunoscătorii domeniului 
psihologiei cognitive, cartea va fi binevenită 
pentru că prezintă o perspectivă organiza-
ţională asupra problematicilor cognitive, cum ar 
fi: procesele funcţionării cognitive, organizarea 
cunoştinţelor, procesarea informaţiilor, toate 
acestea fiind prezentate atât la nivel individual 
cât şi la nivel organizaţional.  

Un element de noutate care 
caracterizează lucrarea recenzată este modul 
în care sunt prezentate problematicile 
organizaţionale. De-a lungul cărţii se păstrează 
o notă de originalitate prin aceea că leagă
mereu nivelul individual de cel organizaţional.  

Cartea este organizată în 4 părţi, cu 10 
capitole. Prima parte a cărţii investighează 
modul de organizare personală şi colectivă a 
experienţei, adică organizarea la nivel 
individual şi organizaţional a experienţei 
anterioare. Pornind de la teoria lui Piaget 
privind dezvoltarea gândirii umane, autoarea 
aplică şi explică modul în acest acest principiu 
evoluţionist acţionează la nivel organizaţional 
prin formarea rutinelor organizaţionale definite 
ca “răspunsuri particulare la incertitudinile 
trăite individual sau colectiv”. Autoarea explică 
cum cele două procese de bază ale învăţării, 
asimilarea şi acomodarea funcţionează la nivel 
organizaţional având “funcţia psihologică a 
echilibrării motivaţionale”. Un element nou al 
acestei prime părţi este modul în care autoarea 
explică stabilitatea transsituaţională a 
comportamentului şi variabilitatea; ambele sunt 
explicate prin intermediul gradului de 
accesibilitate a cunoştinţelor, şi nu prin prisma 
teoriei trăsăturilor atât de citată în lucrările 
contemporane. Partea a doua a cărţii este 
recomandabilă oricărui manager; autoarea 
dezvăluind modul în care o firmă poate deveni 

prosperă dacă ştie cum să facă faţă schimbării, 
mai exact dacă ştie să accepte schimbarea, 
cum să devină flexibilă şi cum să integreze noi 
rutine. Aşadar, recomandăm această carte 
managerilor şi celor care se preocupă de 
dezvoltarea organizaţională; practic această 
parte prezintă modul în care organizaţiile pot 
evolua sau pot depăşi perioadele de involuţie 
sau stagnare. Partea a treia a cărţii arată 
modul în care se poate forma şi dezvolta 
“mintea colectivă” şi “inteligenţa unei 
organizaţii”; aici ne este oferită perspectiva 
social-cognitivă a dezvoltării organizaţionale. 
Este postulată aici o idee foarte interesantă: 
dacă fiecare actor (angajat) ar deţine 
cunoştinţe cunoscute doar de el, iar 
“cunoaşterea ar fi distribuită” atunci s-ar putea 
ajunge la cea mai corectă interpretare a noilor 
situaţii cu care organizaţiile se confruntă din ce 
în ce mai des în această etapă de tranziţie 
care parcă nu mai are sfârşit; bineînţeles acest 
lucru depinde de independenţa actorilor, iar 
aici autoarea sugerează că aceasta poate fi 
asigurată doar de un anumit tip de structură 
organizaţională care să presupună 
responsabilizarea fiecărui individ, şi de 
interacţiunea actorilor, care poate fi asigurată 
de calitatea interacţiunilor dintre aceştia. 
Partea a patra si ultima a lucrării prezintă o 
nouă perspectivă asupra motivaţiei intrinseci 
postulându-se ideea nivelului optim al 
incongruenţei. Incongruenţa, determinată de 
disonanţa cognitivă, poate fi percepută ca 
atractivă şi plăcută sau respingătoare şi 
neplăcută; în acest sens este postulată ideea 
nivelului optim al incongruenţei, care determină 
o procesare mai adâncă a noilor informaţii.
Pentru cei familiari cu legea Yerkes Dodson 
privind nivelul optim motivaţional, vor înţelege 
cu siguranţă ideea nivelului optim al 
incongruenţei. 

Lucrarea recenzată este recoman-
dabilă celor dispuşi să accepte nevoia de 
schimbare, managerilor, studenţilor şi tuturor 
celor preocupaţi de înţelegerea mecanismelor 
funcţionale ale unei organizaţii. 
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